

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO ANTE EL INSUPERABLE APERTIVO QUINA-CALA



FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que subscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:
Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmados, etc.

La Cervecería del Norte (S.A.) BILBAO

Lo dice el público: **La cerveza del Norte, Clara y Munich, negra es la mejor.**

Esta insuperable marca se halla de venta en todos los establecimientos.

PEDIDOS PARA SORIA Y SU PROVINCIA AL DEPOSITARIO Y REPRESENTANTE EXCLUSIVO
MARCELO REGLERO
SORIA

Pescaderías Reglero. Despachos: Cuadrijas núm 78.- Plaza de Abastos, cajón núm 11.

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.

Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERÍAS DE CONFIANZA

EL RECREO—Café de Donato Velasco.
CALLE DEL MARQUÉS DEL VADILLO.—SORIA

Insuperable CAFE EXPRES y CORRIENTE obtenido con la potente máquina marca «Drina» para ambas clases.—Cervezas y licores; Vermouth

Previo aviso se sirve a domicilio.

Grandes almacenes de Maderas

SERRERÍA MECÁNICA

Cemento, Yeso, Teja y Ladrillo

VINOS AL POR MAYOR
(Previo aviso se sirve a domicilio).

Exportación a provincias con camiones de la Casa.

Domingo Modrego

Tejera, 32. SORIA Teléfono, 41.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

AMONZIADO INOCENTE:—XEREZ QUINA

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

CUESTIONES DEL MOMENTO

El empréstito municipal.

Es el tema saliente del día, objeto de diversos comentarios, el empréstito que ha acordado llevar a cabo el Ayuntamiento de nuestra capital.

No lo conocemos en su fondo, y por ello no podemos ni discutirlo ni comentarlo, toda vez que en aquel primitivo proyectado, que conocíamos ya que tan altos vuelos de discusión alcanzó, se han establecido importantes variaciones.

Al proyectarse la realización del aprobado por Ayuntamientos anteriores, (que no se llevó a cabo por la oposición que la opinión le hiciera,) si no nos es infiel la memoria era para continuar en todas las calles de la ciudad los trabajos de alcantarillado y pavimentación que se están realizando en la actualidad en las principales; construir un gran depósito para agua, ampliación de los hoy existentes con arreglo a las modernas enseñanzas, algunas otras obras secundarias y anexo a éstos proyectos iba también el de municipalización del alumbrado eléctrico, ya que en el edificio destinado a máquinas de elevación de aguas se habían realizado obras adecuadas que tendían a este fin y se instalaron motores y máquinas apropiadas.

Por las referencias que hoy llegaron a nosotros, en el actual empréstito aprobado ya por la Corporación municipal, existen grandes variantes toda vez que se habla de hacer una conducción de aguas de la Tova (Fuentetoba) y construir un matadero nuevo que responda a las actuales necesidades.

Y si esto es así, dada la importancia de la operación a realizar bien merecería la pena, el que la opinión general fuera debidamente informada, y puede hacerse de un y diversos modos, para que bien orientada no se extravíara en juicios que pudieran resultar erróneos.

No puede olvidarse que esta cuestión nos interesa a todos, toda vez que la cantidad por que ha de suscribirse el empréstito es de importancia, que también es importante la que se ha de pagar por intereses, y que el crédito municipal va a quedar hipotecado o sujeto a garantizar aquellas grandes sumas, que llevarán consigo el pago de cantidades periódicas de muchos años, quizá nosotros no las veamos satisfechas y sean los hijos de nuestros hijos los que vean liquidar, totalmente la referida operación de crédito.

¿Es esta conveniente? ¿No lo es? Poco versados en cuestiones financieras y desconocedores de los proyectos de obras que seguramente, habrán sido detenidamente estudiados, no nos atrevemos ni a combatirlos ni a apoyarlos.

En las columnas de este periódico donde todos los que han compuesto su cuerpo de redacción han tenido libertad para que exponer lo sincera y honradamente creían; se han publicado diferentes artículos relacionados con el empréstito que proyecta realizarse, sin que esto significara ni signifique que estamos de completo acuerdo, ni con lo que entonces se intentaba hacer ni con lo que se pretende hacer ahora.

La orientación de EL PORVENIR CASTELLANO de hoy, es distinta de la de ayer.

Los hombres se suceden y los hechos en el correr del tiempo son distintos.

Desde luego no tratamos de discutir por lo menos por ahora, ni de combatir tal operación de crédito, y mucho menos cuando como antes indicamos, no tenemos los necesarios antecedentes para hacerlo.

Pero lo que sí firmemente creemos, es que al pueblo que se le

lleva a gastar una respetable cantidad de dinero, a base de una operación de crédito que implica la hipoteca de su riqueza por un largo período de años, debe saber cómo y en qué forma se va a invertir aquella; qué ventajas puede obtener, o qué riqueza se va a crear; para que soberanamente pueda pronunciarse con su aplauso o su protesta, con su conformidad o disconformidad como se ha verificado en otras capitales de España, pues Soria se pronunció siempre del lado de la razón sin pasiones ni prejuicios cuando las cosas le parecieran justas.

Josamanz.

CUROSIDADES

LA MUERTE BLANCA

Hace veinte años ocurrió en el colorado una de las tragedias más sorprendentes producidas por el hielo. La temperatura estaba a varios grados bajo cero, pero el ambiente era seco y claro y al sol brillaba de tal modo que cinco personas que caminaban a través de una selva denominada North Park no sentían frío ninguno. De improviso comenzó a descender una niebla blanquecina. Una de las señoras que iban en la expedición se llevó la mano a la mejilla y comenzó a gritar como si alguien la hubiera pinchado: la brisa empezó a soplar y el aire se cargó de finas partículas que brillaban como polvo diamantino.

Los viajeros vieron que un campesino que llevaba la cara cubierta con un pañuelo les hacía insistentes señas de que fueran a su casa, y hacia ella corrieron todos. El hombre conocía el peligro de las heladas. Antes del amanecer estaban gravemente enfermos varios expedicionarios y una de las señoras había fallecido.

Esas nieblas se componen de finísimas partículas de hielo, tan intensamente heladas, que llegan hasta los pulmones sin fundirse.

Los indios norteamericanos que las conocen perfectamente, llaman con mucha propiedad a tan extraño fenómeno «la muerte blanca».

PROBLEMAS INAPLAZABLES

¿alguna idea.

Repito la necesidad de intensificar nuestro comercio con Sud-América, hablar del entusiasmo con que en aquellos territorios son acogidos todas las ideas que ellos tiendan insistir acerca de los beneficios que ambos países obtendrían de la realización de tan bello ideal volver sobre todo sería inútil reiteración de tema que estamos cansados de leer y oír en todas las formas posibles; proyectos para llevar a la práctica los hay a miles desde la acción puramente particular y privada hasta la petición en Cortes; pero al igual que en otras tantas cuestiones, no se ha pasado en esta de la conversación del discurso del artículo periodístico, etc.

Y es preciso hacer algo más; hay que demostrar el motivo como siempre se demostró, moviéndose precisa que todos difundamos nuestra ideas; mi exclusivo objeto en este; lanzar una idea.

Durante la guerra Europea fué el comercio español el primero y casi el único proveedor de Sud-América; en la paz, a pesar del poco tiempo transcurrido, ya han perdido la mayoría de los mercados, especialmente los azúcares. ¿Por qué? Simplemente que durante la lucha quién pudiese competir con la Europa, no fué nuestro comercio el azar puso en ciso, y estar oportuno

aquellos mercados; los mismos naturales del país ansían ver que se hace algo en ese sentido y hasta existen ofrecimientos de todas las repúblicas subamericanas dando cuantas facilidades se precisaran para dar el primer paso en esa reconquista, cual es la celebración de Exposiciones.

Esas Ferias o Exposiciones no se han realizado por falta de ambiente y de apoyo, tanto de los Poderes públicos como del comercio en general españoles; falta de ayuda que contrasta con las enormes facilidades que, en la Argentina especialmente, se conceden a cualquier trabajo de esta índole.

Y allá va mi idea: ¿No creen los productores españoles y el Gobierno que sería grandioso que al propio tiempo que se estrechaba la amistad entre aquellos pueblos y España se pusiese la primera piedra para realizar sin demora un intercambio comercial efectivo? Para conseguir el primer objeto, para que los vínculos de amistad se fortifiquen y hasta aumenten se anuncia un viaje de S. M. D. Alfonso XIII a América; ¿y por qué, con motivo de ese viaje, no se podía realizar lo segundo?

Satisfacción inmensa producirá a los americanos el viaje de nuestro rey. Si a la par se pudiesen inaugurar unas Exposiciones de productos españoles, esa satisfacción se convertiría en indescriptible júbilo, y en el terreno práctico se habrían asociado los problemas políticos sociales con los comerciales, que todos son precisos para nuestra unión y engrandecimiento.

La idea ahí queda sentada. Recójase por quien pueda y quiera.

Gómez Izquierdo.
Abogado

Bibliografía

«Técnica Epidemiológica y de Desinfección», por los Doctores D. Pedro Mayoral, Catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid; D. Ramón Lobo, Profesor Auxiliar de la misma Facultad. Madrid, 1928. Editorial Reus. Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6. Contestaciones Reus a los temas para las oposiciones a Inspectores Municipales de Sanidad. Un volumen en cuarto de 240 páginas, con cuatro láminas, 15 pesetas en Madrid y 15 50 en provincias.

Con el extraordinario éxito alcanzado por la obra de los señores Rubio, Muñilla y Najera para la parte teórica del programa dicho, las Contestaciones Reus publican esta parte práctica del mismo con tan absoluta claridad en la exposición de tan difícil materia que los visitantes encuentran en ella todos los conocimientos necesarios para el debido desarrollo de los temas de la oposición de esta materia.

Va acompañado el texto de cuatro láminas que facilitan aún más la comprensión del mismo, y ha en preferible esta obra a las similares.

Desde Buen

Una conferencia

El día 25

una conferencia

lunes

no

Nueva Agencia del



SORIA

Acaban de recibirse los nuevos modelos, con grandes reformas, particularmente en el Chasis Camión que viene con Cuatro Velocidades y Ereno a las cuatro ruedas. Los coches preferidos por el público e indispensables a todo industrial. Se facilitarán seguidamente precios y condiciones a todo el que lo solicite.

En esta nueva Agencia encontrará Piezas de Recambio y personal experto para todo cuanto pueda necesitar.

CONCESIONARIO PARA TODA LA PROVINCIA:

PEDRO HERGUETA, Calle de Ruiz Zorrilla, 1 SORIA

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica AUTOMÓVILES



PROBAD Y EXIGID

LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

Mercados.

Unos cuantos números hacía, que no insertábamos información de mercados, porque en éstos apenas si se apreciaban diferencias de la última que publicamos.

Hoy, en los mercados trigueros las verdaderas características son de desanimación y flojedaz, debidas a que en cuanto los labradores se deciden a ofrecer, los precios tienden al descenso y como la tasa máxima impuesta es al precio que se ha ordenado verificar las transacciones, los hace retrasarse más, seguramente con el consiguiente perjuicio, en espera que se permitan a realizar ventas, sin sujetarse al precio tope y poder vender más alto.

Los precios en los mercados de nuestra provincia han sido en general a 51,50 pesetas los 100 kilos de trigo puro; de 44 a 45 los de cebada, de 9,25 a 9,50 la fanega de avena y a 16,75 la de centeno.

Como consecuencia de lo que ocurre en el mercado de trigos, el de harinas se encuentra también desanimado, pues existiendo desorientación en los precios de la primera materia y dificultad en las salidas por la falta de vagones que señalada, hacen que las cotizaciones sean flojas habiendo sido pagadas en la generalidad de los mercados de otras regiones, las de extrafuerza de 68 a 69 pesetas, corrientes a 67; medias fuerzas a 65, blancas a 63, todo los 100 kilos y en los mercados de nuestra provincia se han pagado a 61,50 las de clase corriente.

Los mercados principales aceites mantienen los precios, si bien

con escasez de compradores por lo que son muy reducidas las operaciones que se realizan.

Sus precios medios son en el Bajo Aragón de 230 a 246 pesetas los cien kilos según su clase, procedencia y acidez, y en los mercados sevillanos de 23 a 24 pesetas arroba

Los vinos con firmeza no pueden fijarse su precio, pues hay oscilaciones en él al comenzarse a realizar las primeras ventas, existe al parecer bastante demanda y se han pagado en tierras aragonesas de 3 a 5 pesetas decálitro.

En los mercados extremeños reguladores de los precios de las carnes se nota verdadera desanimación y retraimiento, si bien se ha dejado sentir alza pequeña en los ganados vacunos y de alguna importancia en los de cerda por sentirse escasez pues son pocas las partidas de los cebados que pueden ofrecerse en condiciones de sacrificio inmediato.

El kilogramo de ternera y novillo se ha pagado a los entradores de Matadero a 3,35 pesetas; corderos y ovejas a 3 y a 2,90; cabras y chivos a 3; cerdos en vivo de 2,30 a 2,50 y canal de 3,25 a 3,30.

Las pieles siguen con su firmeza en los precios pagándose a los precios que ya tenemos dichos, y las lanas comienza a sentir movimiento en sus mercados, con alguna mejora en los anteriores precios pagándose en nuestra provincia la blanca de 2,35 pesetas kilo a 2,60 según clase y región y la negra a 2,20, habiendo vendido ya los almancenistas casi todas existencias

Las operaciones de siembra si bien se realizaron en toda la provincia de Soria en insuperables condiciones, los intensos fríos y los vientos continuados hacen que

no presenten los campos el aspecto que debieran tener y la recolección de patata ha evidenciado, que si bien es de buena calidad, la cosecha ha sido mucho más corta que la del año anterior.

COLABORACION ESPONTANEA

El amor no correspondido

Existirán tormentos
Cruéles y tristes
De aflicción y pena
Cual no supiste,
Eximias horas
De agonía y muerte
Desgarradoras
Existirán angustias
Que nadie abra
Desconsuelo y congoja
Que el mismo labra
Sin embargo ¿qué es esto
Bien comparado
Al amor insolente
Inolvidado?
Jamás es nada
Si la mente de un ser
No esta helada
Pero si ello existe
Y esto pasa
La tristeza resurge
Sin fin ni tasa.
Pasión intensa
Sanguinaria le hiere
Sin recompensa.
Entre párpados cierra
Sus tenues ojos
Y ve fanáticamente
Flores de lotos;
De ellas un paso
Tan solo se encontraba
En este caso
Mas se lanza a cogerlas
Yendo las flores
A buscar por el mundo
Nuevos amores.
Entonces su desgracia
Llora y suspira
Y en esto únicamente
Triste se inspira.
Llora su vida
Lamenta su existencia
La más floida
Sin embargo le guarda
En este mundo
El amor más sincero
Puro y profundo.
El se desvela
Y en su sueño ficticio
Su amor revela
Y por último el «pobre»
Su vida acaba.
La causa era aquel
Ya le mataba.
Ya termi.ó
Y pena da el pensar
Lo que sufría
¡Oh! serés de esta vida
En que se posa el amor
Dadles siempre algún consuelo
Que mitigue su dolor.
No seas tan obstinados
Terminad vuestra crueldad
Aliviando en lo posible
Su angustia pena y pesar.

Tomás Hernández Marco.

CHISTES

En una recepción a la hora del té:

Un matrimonio invitado está acariciando la hija de la señora, preciosamente criatura de ocho años.

—¿Qué preciosa y qué crecida está! ¿Ya debes ayudar a la mamá en los quehaceres de la casa?

—Sí señora; y soy la que cuenta las cucharitas, los días que ustedes vienen a tomar el té.

Un provinciano que ha llegado a Madrid pregunta a un paleta también recién llegado:

—¿Para ir al cementerio me haría el favor?

—No tiene usted más que atravesar la calle dos o tres veces y ya se encargará un auto de despa-charle para allá

Un avaro que tenía más dinero que pelos en la cabeza, viéndose obligado a hacer un viaje, encargó a un amigo que le sacara un billete de tercera.

—¿De tercera?

—Sí, me sabe mal, pero no me queda otro remedio

—¿Es que no hay segundas?

—¿Segundas?... lo que no hay son cuartas.

PARA EL DIA DE REYES

En favor de los niños necesitados.

RELACION de donativos en metálico o en especie a favor de los niños necesitados residentes en Soria, para que sean entregados en el día de Reyes.

PRIMERA LIZA

	Pesetas
D. Marcelo Reglero, director de EL PORVENIR ...	25,00
Diputación provincial...	500 00
Ayuntamiento	250 00
Marquesa de Vista Alegre.	100 00
D. Aureliano de Castro. .	25,00
D. Luis Muñoz.....	25,00
D. Luis Llorente.....	10,00
D. Angel Ortiz.....	50,00
D. Martín Chico.....	5,00
D. Gervasio Manrique....	5,00
D. Blas Taracena.....	5,00
Srta. María Cruz Gil. . .	5,00
Srta. Liduvina Sanz Villa.	25,00
D.ª Juana Ramos de Arjona..	50,00
D. Rafael Arjona y García Alhambra.....	50,00
«La Voz de Soria».....	25 00
D. José Casado.....	10,00
Srta. Victorina Asenjo ..	5,00
D. Manuel la Banda. . .	5,00
Suman.	1 175 00

(Continúa abierta la suscripción)

Noticias

Subasta de Pinos.

El Ayuntamiento de Covalada anuncia la subasta de 2.249 pinos secos, tronchados y derribados por en la suma de 11 055, 61 peseta. La subasta tendrá lugar el día 24

Boda

El pasado miércoles día 12 del actual en la Iglesia del Santo Sepulcro de la Calatayud contrajeron matrimonio enlace la distinguida Srta. Pilar Martínez Jimeno con el conocido joven soriano D. Silvestre B. Ortega, culto funcionario del Cuerpo de Policía.

Actuaron padrinos la simpática y bella Srta Julia Martínez, hermana de la novia, y el joven apodado del Banco Hispano Americano don Cipriano Ortega, hermano del novio.

El nuevo matrimonio salió en viaje de luna de miel para Madrid Toledo y otras capitales.

Les deseamos una interminable luna de miel.

La autora de varios hurtos

El último s r i c i o d nuestra policía tiene aún más importancia de la que se supuso en principio. Ahora resulta que Juana Puer-tas Galán tiene en su haber numerosos delitos de hurto, comprobados, por cuyo motivo continúa en la cárcel.

Su «marido» Santos Hernández, también continúa en prisión.

Para el día de Reyes.

Un juguete o una cantidad en metálico, pueden el día de Reyes, tornar feliz el despar-tar de un niño necesitado

Depositadla en el Gobierno civil o en la redacción de los periódicos

Con ello, las risas de vuestros hijos os parecerán más venturosas al saber que un niño pobre, las comparte.

EL PRIMER TREN

El viernes último llegó a Soria el primer tren Burgos-Soria del S. M. En el próximo número nos ocuparemos ampliamente de este gran suceso.

Sentido fallecimiento

En Madrid ha fallecido víctima de traición e inesperada dolencia el estimado soriano D. Jerónimo Bartolomé, hijo de nuestro buen amigo D. Luis Bartolomé y esposo de D.ª Loreto Varea.

El joven Jerónimo marchó a la Corte para asuntos de su negocio, sintiéndose inesperadamente enfermo de tal gravedad que apesar de los auxilios de la Ciencia falleció 6 días después.

Su muerte ha causado en Soria honda emoción entre las muchas amistades que tenía. A su apenada viuda, padres y demás parientes enviamos nuestro sentido pésame.

¿QUIEN MATO A MI PADRE?

Grandiosa y emocionante película en tres jornadas (para dos días). Título de las jornadas.

UN CRIMEN MISTERIOSO

EL VENGADOR

OJO POR OJO

La mejor película de episodios para el Teatro Principal.

Natalicio

Ha dado a luz un hermoso niño D.ª María Martínez Reynares esposa del conocido industrial y buen amigo nuestro D. Pedro Beltrán.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran bien.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Unión de fuerzas vivas

Cámara de Comercio.

En el día de mañana, 18 del actual, a las siete de la tarde, previo permiso de la autoridad, se celebrará una reunión de repre entantes de las fuerzas vivas de la capital, para tratar del empréstito acordado por el Ayuntamiento y reformas que deben realizarse.

Tengo el honor de invitar a usted a dicha reunión, recomendándole la natural asistencia.

Soria 17 de Diciembre de 1928. —El Presidente, Sixto Morales.

Sr. Director de «El Porvenir Castellano».

Debieron ingresar en el Tesoro los concesionarios de minas en esta provincia, el importe del canon de superficie de las mismas se les recuerda tal obligación para que antes finalizar el mes actual verifiquen dicho ingreso, evitando la caducidad de dichas concesiones que de otro modo tendría efecto y sin perjuicio de satisfacer la anualidad corriente.

Cerveza del Norte

Es la mejor.

La autora de varios hurtos

El último s r i c i o d nuestra policía tiene aún más importancia de la que se supuso en principio.

Ahora resulta que Juana Puer-tas Galán tiene en su haber numerosos delitos de hurto, comprobados, por cuyo motivo continúa en la cárcel.

Su «marido» Santos Hernández, también continúa en prisión.

Para el día de Reyes.

Un juguete o una cantidad en metálico, pueden el día de Reyes, tornar feliz el despar-tar de un niño necesitado

Depositadla en el Gobierno civil o en la redacción de los periódicos

Con ello, las risas de vuestros hijos os parecerán más venturosas al saber que un niño pobre, las comparte.

BAR «FORD»

DE

Fausto Hortelano

Plaza Mayor 14.—SORIA

Cervezas y refrescos.

Licores de las mejores marcas

De Administración.

Rogamos a cuantos señores tengan en descubierto un año o más por suscripción en este periódico se sirvan ponerse al corriente.

Para ello pueden utilizar el giro postal, o el envío de sellos de correos.

Nuestros suscriptores en la Argentina deberán enviar el importe de sus recibos a don Andrés Nuño, presidente del «Centro Soriano» de Luján, calle Franci 35, por ser este señor el único autorizado para realizar dichos cobros.

PORTELEFONO

Informaciones de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en Madrid.

Una misa en la Asamblea Nacional.—El Gobierno en pleno y los asambleístas asisten al Santo Sacrificio, en el que oficia el Obispo de Madrid.—En el altar fué colocado el valioso tapiz regalado al Congreso por Cuba y Puerto Rico.—El presupuesto irá a la "Gaceta," con veinte millones más de los consignados.

Madrid 17 (m).

Casi no nos acordábamos al empezar la misa esta mañana de que estábamos en un salón del antiguo Congreso, a pesar de que difícilmente se aunaban en una uniformidad artística las policromas paredes del recinto, interrumpidas por las pilastras decoradas y las pinturas decorativas, con el sencillo altar portátil, los candelabros de plata dorada, el Cristo de marfil, propiedad del mayor de la presidencia, y la pequeña efigie de Nuestra Señora del Carmen. Distraíase la vista ante la galería de retratos resaltados del friso. Donoso, Nocedal, Pastor Díaz, Bivero, Pidal, Cortina, Olózaga, Bravo Murillo y otros muchos ex votos parlamentarios elevaban la imaginación excitada por la vigilia a recuerdos políticos de diversos aspectos. Y, sin embargo, la fuerza del espíritu dominó el desacuerdo artístico inarmónico de la improvisada capilla. El altar sencillo, apoyado por contraste en el grana y oro del soberbio tapiz donado al Congreso por las colonias de Puerto Rico y Cuba, valuado en más de 50.000 duros y que se solía poner en el salón de sesiones en los actos solemnes, honrados con la presencia de los Reyes, no nos resultó tan extraño cuando el obispo de Madrid Alcalá empezó el Santo Sacrificio.

Esta el salón repleto de público. Al lado de la Epístola se han colocado el presidente de la Asamblea, señor Yanguas; el vicepresidente señor Gabilán y los secretarios. Detrás las señoras asambleístas y otras damas, entre ellas la señora de Yanguas. Al lado del Evangelio está todo el Gobierno. A ambos lados del altar hay cuatro macetas con airoas palmeras. Las artísticas arañas inundan de luz el salón. Reina profundo silencio. El Obispo de Madrid, revestido con magníficos ornamentos traídos de la iglesia de los Jeronimos y ayuda-

do por su familiar y el párroco de esta iglesia reza el «Confiteor». Las señoras están de rodillas. Todo el mundo hace la señal de la Cruz y vuelve a repetirla cuando resuena la voz clara del celebrante rezando el Evangelio, de la predicación de San Juan Bautista.

Se ha perdido la noción de que estamos en un salón de la Cámara. El mismo respeto, la misma devoción que si oyésemos la misa en un templo público. El credo, con la inclinación de todos; el bellissimo prefacio de la Inmaculada y llega a un momento de intensa emoción. El Gobierno en pleno, los dos rodillas en tierra, y los asambleístas, todos adoran la Sagrada Forma, que se levanta solemne, iluminada por la luz resplandeciente de las arañas, en el ambiente del salón parlamentario. Y luego espárcese también sobre la devoción de los fieles sus dorados reflejos el magnífico cáliz de la alianza de paz en medio de un majestuoso e imponente silencio, que sólo interrumpen los disparos casi rítmicos de las placas fotográficas.

Sencilla solemnidad ésta, bella desarmónía que se armoniza en un gesto de devoción en los corazones. Nada más en contraste en aquellos supremos momentos que la expresión devota y orante del presidente, arrodillado, con la severa mirada que desde su busto expresivo parece dirigir arrogante al salón por encima del tapiz bordado el tribuno Castelar.

La misa termina con la bendición del Prelado y el rezo de las Avemarías, que todos hacen de rodillas, y vuelve paulatinamente el rumor de las conversaciones y los comentarios.

Estamos otra vez en el salón de la Cámara. Difícil glosa la de un acto como éste, todo espontaneidad y corazón, nacido al calor de una conversación del presidente en la cena de anteanoche. Su sentido lo encarnan las últimas pala-

bras del mismo al terminar la dilatada sesión nocturna. Su espontaneidad avalora su significación. No tiene precedentes en la Cámara española, ni aún en los tiempos más remotos.

Bien es verdad que el mismo lugar quedó convertido en capilla ardiente y se celebraron misas por las almas de López de Ayala, Sagasta y Canalejas. Pero la ocasión fué distinta. Nunca a raíz de gran sesión parlamentaria ocurrió cosa semejante. Es más, ni en el mismo extrajero recordamos en la Cámara actos como éste. El rezo por el capellán de la Cámara de los Comunes, las oraciones por el Obispo de la Cámara de los Lores, las funciones solemnes católicas y protestantes que preceden a la sesión de apertura de Asamblea en la sociedad de las Naciones la misa del Espíritu Santo hace tres años establecida por el Cardenal Dubois y celebrando en Notre Dame, de París para los diputados católicos. Pero todo esto entraña un algo que pudiéramos llamar ritual. No tiene la espontaneidad y sencillez de la misa que oímos esta madrugada. La Asamblea coronó pues anoche con una inesperada y emocionante originalidad de su larga sesión de presupuestos. Originalidad nacida de un impulso espontáneo pero que revela un sereno y noble sentimiento piadoso al que todos los asambleístas rindieron culto en momentos que serán inolvidables para la historia de la Cámara española.

Fervor y fortaleza.

El general Primo de Rivera mostraba ante los que le rodeaban su contento por el resultado de la sesión, así como por el acto religioso que acababa de celebrarse.

En cuanto a su discurso dijo que se le habían olvidado algunas cosas. De ellas, quizás la más importante es la que se refiere a la reforma orgánica judicial que ya apuntó hace días el ministro de

Gracia y Justicia en su discurso y dentro de la cual pretendía hacer una definición del concepto de la Dictadura y especialmente del rumbo que debe tomar ahora esta. Ya hablará de esto oportunamente y dará a conocer otras cosas que quedan inéditas en su discurso.

Dirigiéndose a los periodistas manifestó que habían podido darse cuenta de la trascendencia del acto celebrado y que convendrían que cualquier otro Gobierno del antiguo régimen habría sacado de ello algún provecho político. Se congratuló del fervor con que había sido escuchada la misa por todos los presentes como asimismo de la fortaleza de que habían dado muestras lo mismo los asambleístas que el público que ocupaba las tribunas al permanecer en el salón de sesiones durante toda la larga jornada sin dar muestras de cansancio alguno.

A las cinco y media comenzó el desfile del Gobierno, y tras éste fueron saliendo todos cuantos ocupaban el Palacio de la Asamblea, que quedó desalojado ya cerca de las seis de la mañana.

Un "lunch"

Terminada la misa, se sirvió el "lunch" a todos los concurrentes.

En una mesa se sentaron el presidente del Consejo, que tenía a su derecha al Obispo de Madrid a la izquierda, a la señorita Luzzati, ocupando el resto de la mesa los ministros, el señor Valdeparés y el general Vallespinosa. En mesas inmediatas se hallaban los directores generales.

**

Ultima hora

(POR TELÉFONO).

Madrid 17, (4t.)

Consejo

En esta semana habrá tres consejos de ministros.

El marqués de Estella dice que apesar del trabajo que sobre él pesa, no se encuentra cansado, y que cuando se reuna nuevamente el Parlamento ha de hablar con toda amplitud de defectos asuntos.

Dijo también que toda severidad sería poca para depurar las impurezas, añadió a los reporteros que hoy se había firmado el convenio con Bélgica.

El Rey de caza

D. Alfonso pasó el día de ayer cazando en la finca próxima a Madrid «Las barrancas».

Le acompañó el Presidente,

Despacho y visitas

El general Primo de Rivera despachó hoy con el Rey.

En el despacho de la presidencia el marqués de Estella recibió al Sr. Cornejo y el Sr. Calvo Sotelo recibió la visita del Consejo del Banco de España.

El Alcalde de Soria

El Sr. Sanz Villa visitó esta mañana al ministro de Fomento.

Fu. bol

Resultado del partido de ayer: Racing, 3; Iberia, 0.

La guerra

Cablegrafían de La Paz que las tropas bolivianas se han apoderado de tres fortines del Paraguay y de una bandera.

Cruceselles.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas, id. del 10 0'40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

Publicidad financiera, 0'30 línea.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas. — A tres id. 15.

ANUNCIOS:

En primera plana.

De una o cuatro líneas 2'00. Línea del cuerpo 8, 0'25. — Línea del cuerpo 10, 0'20. — Línea del cuerpo 12, 0'25.

En segunda o tercera.

De una o cuatro líneas, 1'50. — Línea del cuerpo 8, 0'15. — Línea del cuerpo 10, 0'20. — Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales.

El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.

PAGO ANTICIPADO

Academia especial

de Corte moderno y confección para señoras y señoritas, dirigido por la profesora doña

Guadalupe de la Mata

En esta Academia se corta y confecciona toda clase de prendas, desde la canastilla de recién nacido, hasta la levita sastre para señora. Estando facultada para dar títulos.

Admite cuantos encargos se le hagan. — Numancia, 6, 1.º. Soria

Reglero-Soria.

NUESTRO FOLLETON (33)

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

REAL DECRETO SOBRE CIRCULACIÓN

ductor de vehículos de servicio público deberá vestir uniforme.

Se prohíbe a los conductores de vehículos de servicio público:

- 1.º Llevar ayudante en los servicios de población.
- 2.º Admitir más viajeros que los que permitan los asientos del vehículo.

3.º Permitir la estancia en las proximidades de su situado de persona que oficiosamente se acerquen a los coches a pretexto de abrir o cerrar las portezuelas, ofrecer servicio a los viajeros, etc., etc. Los conductores, si fuera preciso, requerirán el auxilio del Agente de la Autoridad más próximo para obligarles a retirar.

Art. 145. Los coches de plaza deberán llevar en cada lado de su parte anterior un farol cuya intensidad luminosa sea adecuada; en ambos faroles aparecerá pintado con caracteres negros fácilmente visibles el orden de matrícula del vehículo.

Art. 146. Se prohíbe terminantemente que los carruajes de alquiler de tracción animal, tanto durante la presentación de sus servicios como mientras se hallen libres, circulen por las vías públicas llevando sus caballerías al paso.

Art. 147. Los conductores de carruajes de servicio público se hallan

obligados a seguir el itinerario más directo, a menos de que el viajero no exprese su voluntad de utilizar otro si la tarifa es por distancia recorrida o por hora; se exceptúa aquellos casos en los que por causa de la fuerza mayor (ejecución de obras, interrupción del tránsito, etc.) no fuere posible seguir el itinerario más corto.

Art. 148. Los conductores deberán entregar a petición del viajero que transporten el correspondiente boleto que especifique el coste del servicio.

Si fueran varios los viajeros el boleto se entregará a uno de ellos únicamente.

Art. 149. Los automóviles del servicio público urbano sólo podrán circular fuera del límite de los respectivos términos municipales cuando se hallen provistos de los correspondientes permisos de la clase D. expedidos por la junta provincial de transportes competentes.

Art. 150. Los conductores cuyos carruajes estén dotados de capota móvil deberán levantarla o bajarla a gusto de los viajeros.

Art. 151. Los conductores de carruajes podrán rehusar la admisión en éstos de individuos en estado de embriaguez, de los que por su traje o por la suciedad de los bultos que lleve a la mano pueden ensuciar el carruaje o a los viajeros y de los que pretenden utilizarlos llevando consigo animales.

Estos, no obstante, si los hubiesen admitido, estarán obligados a conducirlos hasta terminado el viaje.

En ningún caso deberán transportar equipaje o fardos sucios sin previamente haber tomado todas las precauciones precisas para evitar que el carruaje se manche.

Art. 152. Toda falta de urbanidad del personal afecto al servicio público será severamente reprimida por la autoridad que la observara o antes que se hiciera la denuncia.

A los contraventores de este artículo les será impuesta la multa de cinco pesetas.

Art. 153. En todos los casos en que el dueño o el conductor de un vehículo, previo requerimiento haya transportado a personas atacadas de en-

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

ANIS "LAS CADENAS"

Hijos de Pablo Espaza. Villava (Navarra).

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR **Merminio Gil Arancón.** TELÉFONO, 115.
- DE - Canalejas, 70: - SORIA -

Vermouth que se despacha legítimo { Martini Rossi
Cinzano

Fábrica de Gaseosas y Jarabes **LA NUMANTINA**

FORD

El automóvil universal

Agencia autoriza la

Neumáticos.-Macizos.-Accesorios.-

Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO, 77.-SORIA

Banco Hispano-Americano.-Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Allacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Caba Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telegráfico.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales,

Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.



LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH
MARTINI & ROSSI

AUTOMOVILISTAS

Para capotas que no entre frías fundas con arreglo a la nueva disposición gubernativa y demás con cerniente al guarnecido de automóviles, a precios económicos.

Pidan presupuestos al Tapicero Emilio Yuste: taller, San Lorenzo, (carretera) y Mayor, 16, Soria.

«La Valenciana».

Frutería de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.

Siempre precios reguladores.

Gran surtido en loza y cristal



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

Obras que se publican en esta segunda época

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	Jesé Ortega y Gasset. Notas.	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. Tomo I.	1,50
1006-1008	Su vida. T. II.	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.	1
1016-1017	—Afinidades electivas. Tomo II.	1
1018-1019	Conde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.	1
1020-1021	—Renacimiento. T. II.	1
1022-1023	—Renacimiento. T. III.	1
1024-1025	—Renacimiento. T. IV.	1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.	2
1030-1033	—Sin familia. T. II.	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Cigarrales de Toledo. T. I.	1
1038-1040	—Cigarrales de Toledo. Tomo II.	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.	1,50
1044-1045	—La Dorotea. T. II.	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valcárcel o Desdichas de la fortuna.	1

PIDA EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO
Suscribase por un trimestre (15 números), 6 ptas.
EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA-CALPE, S. A.
RÍOS ROSAS, 24 - APARTADO 447
MADRID

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.

Visita Soria varias veces al año

Casa BELTRAN

Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio.) SORIA

Almacén de Coloniales

Fábrica de chocolates.

Especialidad en

jamonés y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene.

Depósitos en el mismo local.

PEDRO BELTRAN

EL ANIS DE MODA

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía,

CARINENA (ARAGON)

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO

6 PESETAS BOTELLA

El público lo proclama

Las Pescaderías

de Confianza

REGLERO.—SORIA

Cuántas veces el éxito de un libro depende de una cubierta bien hecha!!



Con cuánta frecuencia la venta de un artículo se debe a su buena presentación: una bonita etiqueta, un catálogo bellamente ilustrado, un anuncio, todo, un grabado!!

Editores, comerciantes, impresores, GRABADOS PERFECTOS en color o negro los confeccionan los talleres de

FOTOGRAFADO
ESPASA-CALPE, S. A.
RÍOS ROSAS, 24
MADRID

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la vida

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Via an e: M. A. ensio.—Jadraque.

Cándido D. Aparicio
ESCUULTOR-MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverde, 6. MADRID

Academia de 2.^a Enseñanza

Bachiller.—Magisterio.—Oposiciones carreras especiales.

Informes el Director H. Vazquez Plaza de Bernardo Robles, 7. pr.

Martín Blazquez

CARTERO-MARMOLISTA
Magallanes 28.—MADRID.

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos-cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

Señores Impresores

Pasta Blanca para Rodillos. La mejor. Fábrica de Abdón Pérez. Proveedor de las principales imprentas de Madrid y provincias. Fuente del Berro, 8, teléf. 54-074